- \Widoit

EB Para medir pequenos comprimentos, usamos o centimetro ou o milimetro. Observe a figura e res-
ponda as questdes a sequir.

1 mm
]
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a) Quantos centimetros mede a borracha? 5cm.

b) Quantos milimetros h4 em 1 centimetro? 10 mm.

¢) Quantos milimetros ha em 5 cm? 50 mm.

d) Um milésimo (ﬁ)ﬁ] do metro € igual a quantos milimetros? 1 mm Lembre os slunos de que 1m 1000 mm

e) Meio centimetro equivale a quantos milimetros? s mm.

A Faca as transformacoes necessarias e represente as medidas a sequir nas unidades indicadas.

a) 3m= 300 cm f) 246 m= 24600 cm
b) 10 km = 1000000 cm g) 48dam= 4800 cm
¢) 2,1km= 2100 m h) 4,726 km = 47,26 hm
d) 2340 mm = 0,00234 km i) 620 mm = 0,62 m
e) 28,6 hm= 2860 m i) 15cm= 0,15 m

Observe as distancias aproximadas entre algumas capitais brasileiras e depois complete os espacos.

a) Adistancia entre Palmas e Aracaju é1235km = 1235000 m.
b) A distancia entre Joso Pessoa e Natal é 154 km = 154000 m.
¢) Adistancia entre Boa Vista e Porto Velho é 1320 km = 1320000 m.

3 (SARESP) Observe as medidas de uma caneta, com e sem a tampa. O comprimento total dessa cane-
ta, com a tampa, em milimetros, & igual a:

xa) 146 b) 152 c) 166 d) 172
s 95cm+51cm=146cm ........................................................
P 1 146%10=146

: 9,5 cm i i Assim, 14,6 cm é igual a 146 mm.,
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B Considerando que o lado de cada quadradinho da malha mede 1 cm, determine o perimetro de cada
figura representada a sequir.

1cm
P_—-G
1cm I wG
A B
é:.-.,'“ 4
D
e 14cm » Quais figuras tém formas diferentes e perimetros iguais?
. B 20cm As figuras B e D.
- 18cm
Al - 20em
@ Determine o perimetro de cada um dos poligonos a sequir.
a) ; ......................................................................................................... .
; : 40mm=40+10=4cm ;
P P=2x42cm+4cm :

i P=84cm+4cm
£ P=124cm

...................................................................................................

: 15mm=15+10=15cm

03dm=03x10=3cm

: 02dm=02x10=2cm
P=24cm+15cm+23cm+3cm+3,7cm+3cm+2cm
P P=179cm

...................................................................................................

Marcos esta reformando seu escritdrio e vai trocar o rodapé. Observe as medidas indicadas na plan-
ta baixa e determine quantos metros de rodapé ele terd que comprar.

..............................................................................................

55m : Relembre aos alunos que planta baixa é a representacao da vista aérea de deter-

: minado ambiente. Para calcular quantos metros de rodapé Marcos tera que com-
: prar, determinamos o perimetro da sala, desconsiderando o espago destlnado :
: paraaporta (80 ¢cm = 0,8 m). Indicando o perimetro da sala por P, temos:

P=33m+33m+55m+55m-08m ; £
P=168m & SHTARE
: Marcos terd que comprar 16,8 m de rodapé, i R G5

Cesar Stati. 2014, Digital.




Q quadrado ao lado Foi construido sobre uma malha quadriculada e
e formado por diferentes figuras. Recorte as pecas do material de
apoio para facilitar a comparagao entre as areas dessas figuras e res-

Ponda as perguntas a sequir.

1. Quadrado laranja 5. Retdngulo rosa
2. Paralelogramo verde 6. Triangulo vermelho
3. Trapézio azul 7. Triangulo lilas

4. Triangulo amarelo
a) Qualdas figuras tem a menor 4rea?

A figura 7, que é formada por 2 quadradinhos.

b) Quais figuras apresentam a mesma area?

As figuras 4 e 6, que sao formadas por 4 quadradinhos cada; e as figuras 1, 2 e 5, que sdo formadas por 8 quadradinhos cada.

¢) Adreado retingulo rosa equivale a drea de quantos tridngulos lilases?

O retangulo tem 8 quadradinhos, e o triangulo lilds tem 2 quadradinhos, portanto a drea do retangulo equivale a drea de 4

triangulos lilases.

d) Aédreado paralelogramo verde equivale a drea de quantos tridngulos vermelhos?

A drea do paralelogramo equivale a drea de 2 triangulos vermelhos.

e) Juntando a drea dos sete triangulos (amarelos, vermelhos e lilds), obtemos mais da metade da
area do quadrado original, que é formado por todas as pecas? Explique sua resposta.

Nao. O quadrado original é formado por 64 quadradinhos, e a metade dessa quantidade é 32. Juntando todos os tridangulos

amarelos, vermelhos e lilds obtemos 26 quadradinhos (sao 6 tridngulos grandes e 1 triangulo pequeno), que é uma quantidade

menor do gue a metade da drea do quadrado original. ‘

F) Entre as figuras disponiveis, quais podemos usar para formar o trapézio azul?

Um triangulo maior (amarelo ou vermelho) e o triangulo lilds. A drea do trapézio (6 quadradinhos) é igual & soma das areas dos

triangulos utilizados (4 quadradinhos + 2 quadradinhos).

g) Aarea do quadrado laranja equivale a quantos triangulos lilases?

0O quadrado laranja é formado por 8 quadradinhos, portanto sua drea equivale a 4 triangulos lilases.

h) Se usdssemos apenas triangulos lilases, quantos seriam necessarios para formar o quadrado
original?

Como a malha tem 64 quadradinhos, seriam necessarios 32 tridngulos pequenos.




K As figuras a sequir representam azulejos. Observe as medidas indicadas e calcule a area € 0
Perimetro de cada um deles,

a) 3
| '1
| i §
41cm | | f
: &
| -
41 cm 28 cm 4
Area: 1681 cm? Area; 1120 cm? Area: 210 cm?
Perimetro: 164 cm Perimetro: 136 cm Perimetro: 24 cm

2 (SABESP) Na parede de uma Fabrica foram deixados espacos abertos para permitir a instalacio de
€quipamentos. O arquiteto fez um desenho para indicar a localizagdo desses espagos. Observando

obdesenho da parede, em que cada quadrado corresponde a uma 4rea de 1 m?, a drea dos espagos
abertos é de:

Incentive os alunos a dividir os
espacos abertos em quadradi-
nhos de 1 m” de 4rea e contar a
quantidade de quadradinhos ob-
tidos. Outra opgao seria multipli-
car o valor do comprimento pelo
valor da largura de cada um dos
espacos abertos e entao somar
as dreas obtidas.

a) 23 m? b) 24 m? xc) 25 m? d) 26 m?

EX As medidas oficiais de um campo de futebol variam entre 90 m e 120 m de comprimento e entre
45 m e 90 m de largura. Agora, observe as medidas deste campo de futebol:

a) Essas medidas estdo de acordo com as medidas oficiais
de um campo de futebol? Justifique sua resposta.

72m Sim. O comprimento (100 m) estd entre 90 me 120 m: e a largura (72 m)

estd entre 45 me 90 m,

100 m
b) Calcule a drea desse campo.

: Area=comprimento x largura
: Area=100mx 72 m=7200 m?

........................................
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6] Quando precisamos calcular a 4rea de um poligono, podemos tentar dividi-lo em poligonos cor
dreas conhecidas. A érea de cada uma das partes é somada e o resultado é a érea do poligono or
glnal.. Divida as figuras abaixo em tridngulos, quadrados e retangulos e calcule 3 4rea de cada um,
considerando o quadradinho da malha como unidade de medida.

) [ J=fe] s Bt b
! Estas sao algumas sugestoes de gabarito :
N i para a divisao das figuras. Compartilhe
‘P\ : com a turma outras possibilidades que ]
\\ . surgirem.
B i A=(4x7)+(3x8)+2+(1x8) +
P4 (3x6)=2+@xT7)=
: =28+12+8+9+28=85u.a.

D A=(@x7)+(Bx3)+2+(BX2)+Bx1)+2+
/ P 4(4x3)+(5x4)+3x4)= :
i =28+45+6+15+12+20+12=84ua.

---------------------------------------------------

.................................................

tAreal=Area2=
4cm :

_6cmx4cm 24cm’

=12 cm?
5 > cm

3cm :
‘Area3=Aread=6cm x3cm=18cm?

§AreaS=Area6=3(:m><5cm:15<:m2
§Ar.c_-a?:5:m)<6cm=30crr'|2

iAreatotal =2 x 12 cm? + 2'x 18 em? + -
$4+2x15cm?+30cm? =120 cm? -

5¢m

3cm

3em 6cm 3cm e R T e '
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EJ (OBMEP) Os quadrados abaixo tém todos o0 mesmo tamanho.

sombreada que tem a
maior dreaéaV.

Observe se os alunos
percebem que as areas

: sombreadas |, Il e IV sao
equivalentes e que a
altura do tridangulo lll &
menor do que a altura do
quadrado. Logo, a regiao

I Il ] v

Em qual deles a regido sombreada tem a maior area?
— a | b) Il c) il d) Iv xe) V
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a sequir, relacionando as unidades de medida de comprimento. (erosmaz4) '

‘. ;

le a quantos milimetros? 1000 mm

| ' ’
ivalem a quantos centim etros? 500 cm

. S {
etros equivalem a 1 200 metros? 1.2 km

: ¢

/

£

,

ST e)3km-3ooo m {

m ) 120000 cm =120 £ (

- g) 7km =700000 cm /

n h) 34000m=3 S /

m 6 cm ga;gmg%compnmento Para fazer uma fila de palitos {

tros, o nUr eﬁ%&@ EL ‘ﬁg :palll:gs que vgcé precisa utlllzare (EFO6MA2A) ,
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Uma tela de pintura tem a forma retangular e mede 76 cm x 43 cm.
a) Qual é a medida do contorno dessa tela?

: Termmos que determinar o perimetro dessa tel

6+ 76443 +43 23

. C‘Cun1erﬁorWth-f1~;.n

©Shutterstock/New Africa

b) Quais ser3o as novas dimensdes dessa tela se duplicar-

t 726cm-2=152cm
: 43cm 2=86cm
: As novas dimensoes serao 152 cm x 86 cm.

...................................................................................

@ Paula é mais alta do que Fernanda, que tem 1,58 m de altura. Assinale a alternativa que indica uma
possivel medida para a altura de Paula. rosmaza)

a) 2,58cm b) 50 cm x€) 166cm d) 1590cm
Em cada item, pinte a medida que representa o maior comprimento. (erosma24)
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plete as sentengas a fim de torna-las verdadeiras. (rosma4)




metros, pois

' 1 metro.
_quilometro..
_01  centimetros.

quilémetros.
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uma pessoa que se desloca, pela calcada, da farmécia até o supermercado, ao optar pelo cami-
nho mais curto?

...................................................................................

g
k : a) No ponto A, localiza-se uma farmacia; no ponto B, um supermercado. Quantos metros percorre

; i 158m+178m=336m
: 9%m+315m=411m
+ Essa pessoa percorre 336 m.
? S??:‘ b s ahA wh s 5 s Sh AT ag 0 b ¥ PR SRR T Sefedie shnon s igesap PR TP eamas asfusvsialsetsinenee i B T LT T TP R
b) Quantos metros tem o perimetro dessa praga’

158 +178+96 +315=747
O perimetro da praga tem 747 m. :

P

B L T TP LR R L ssssnssasnssrane sessssnssssatnsEbRanany

treinando para uma corrida e, porisso, da 8 voltas por dia em torno de

s de 5,9 km ou menos? 1 oxigds smRLpas

i Primeirot q minar quantos metros ela corre em 8 siderando 0 perfmetro anteriormente calculado.
: Depois precisamos transformar em quilometros a medida encontrada.

S m‘ lS 976 (&5

: 5976m=59 3 _

¢



2,5cm

6,5 cm

3em+35cm +4.6 cm 11,1 cm

Em uma cidade., ha uma praca retangular com uma pista ao redor para pedestres, conforme ilustra
0 esquema abaixo. Erosmazs

! 140 m =l
a) Se uma pessoa der trés voltas completas ao redor dessa praga, quantos metros ela percorrera?
el LT e e R T e e Sl 2 Ve L

: 3voltas:3x470m=1410m
: Ela percorrerd 1 410 m.

...............................................................................................................

45x470m 2115m=2,115km
: Ela andard 2,115 km,

..................................................




Observe as figuras representadas na malha quadriculada. (eFosiaz4) (EFosMA29)

)

' £ £
' |
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l 5 5
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' e 7 E_ﬁ |
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a) Complete a tabela com o perimetro e a drea de cada figura.

I T e L

i 16 12 {
i g
16 16 i
' :
32 28 {
l 2. |

l 32 28
| 36 ‘ 28 '.
)

28 . 23

' J zocib)i eQuals ﬁguras tém a mesma area? C.Dek.

b c)' QUE]S ﬁguras t&m 0 mesmo penmetroMeB CeD.
' HE Complete as sentengas a seguir com as unidades de medida de érea (km?, m? ou cm?) adequadas a
YRl & - cada SItua;ao (EFO&MAM)

a) Oterreno onde a casa de Fabio sera construida tem drea igual a 360

i ﬁj 0 convnte de formatura sera impresso em folhas de papel especial com 150 __cm* _ de drea.
de area.

e drone que nos ofereceram pode cobrir uma drea de 0,24 __km’ _em um Unico voo.
?m garrafas pléstlcas de égua que Foram usadas por uma semana sem serem lavadas,
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] (OBMEP) O desenho a seguir é a planta de uma casa, cujo piso é retangular e no qual estao dese—
nhados 7 quadrados - numerados de 1 a 7 na figura. Se a érea do menor desses quadrados é 1 m’,a
area total do piso, em metros quadrados, é igual a:  (erosmaza)

”
9
3
1 - 5 8
6 7
a) 42 v 48
92 Qa_ggggmg_}‘g{‘g.' )144 xc) : d)49 ............ N s e) .......... .

12 possibilidade de resolugio:
m%: menores & igual a 1. m? os lados dos quadrados 2, 3,4 € 5 medem 1 m.
edem 2 m, tendo em vista que essa medida corresponde a soma das medidas dos lados dos

¥ i
S | os dcrquadrado 7 € igual & medida do lado do quadrado 6, ou seja, 2 m.
lados do quadrado 1 é igual 8 soma das medidas dos lados dos quadrados 2,3,4e6, ou seja.
- E 2SS M. et
'+ Dividir Adltima parte em dois retangulos. obtemos as regides 8.e 9. o o i
Os lados mngns‘anmam ‘me2m,e os lados do retangulo 9 medem 2 me3m.

_.
R =

L Gﬂ-s_xi,ﬁ ‘;’@i n: i 4

: '@Muﬁﬁ‘?’ '

rmos as medida dos Iados dos quadrados 1,6 e 7, podemos considerar para o célculo da area o retdngulo
1 5 1z 4os medem 9 me th.zogaa"éreaé iguala9m-5m= 4Sm

D 5! ﬁ&;&ﬂdﬂbénmeg se-ﬂ g A3

o=

:
s
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‘L;?T 0D 6160 6262 SIMY CONBWIDOHE 6

s mran B n OO DON.A0D > R a9
Elodlll.lj!\)}i,.‘l!'ldlh!‘.ll,-w‘b-t'.!.l..lhlhglq.ﬂl"ll

gun‘ calcule o que se pede em cada item.
(EFO6MA24) (EFOBMA29)




Um festival de musica foa realizado num campo retangular cujas medidas sio 180 m por 50 m.
Sabendo que em cada 2 m* havia, em média, 6 pessoas, quantas pessoas assistiram ao festival? roea2e)

; Area: 180 m - 50 m =9 000 m’
9000:2=4500
Total de pessoas:
4500 6= 27000
Assistiram ao festival 27 000 pessoas.
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3,5cm

: Areado retangulo;

3.5cm-7 cm=24,5cm? —15¢cm’

! Area do retangulo: 3cm:5¢m
g 2
2 cm-3¢cm :6cm gt s

: Area do triangulo: —— 3 2

: Area total (trapézio): 15 cm?+3cm”’=18cm’

7cm

i Area do retangulo: ;
i 7cma7cm=119cm’ :
e : Area do retangulo menor: 3 cm-2 cm=6cm’ :
: : ¢ Area do retangulo maior: 5cm-6 cm=30.cm’ :
5 ¢ Area total: 30 cm® +6 cm” =36 cm’ :
& eV T e ( : i :
Ea.cu-"-v-o.uu-.-.u..------'..-..--un"----.n.n. ---------- .E E" """ AR AAE Casiaaissasiescbaananananndaiaten Sehdsnassoncscs :'

M Um enfeite de parede tem a forma de um triangulo. Suas medidas sdo 34 cm de base e 28,5 cm de
altura. Sabendo que o custo do material para produzir esse enfeite é de R$ 0,10 por centimetro

quadrado, responda: erosma24)
~a) Qualaéreaocupada por ele?

....... QR S s B S B P L T PN R P R R
ceaatednitncnnnaanse

Calculamos a drea do triangulo que tem 34 cm de base e 28,5 cm de altura:

Sy -anv-zza.s«:m-= 969;# o3 VL

= ,y;ﬁ_;-ﬁ.%@gfgfgﬁ@ﬁitepcupaéde 484,5 cm’

| T ¥ ; :
= - : -l - ik -—”hnilo.ooov—lio‘llii.c.-‘ld---—-l--ollltncutl'lcc-quo--t-'--‘ - E

o eeretssentier eI E AN R aT NN R e adt st asaseRstRnanRTEY

~ b) Qual é'o--cust.t::‘,_.‘gplnjgais,_‘_do_mg!:erial utilizado para compor esse enfeite?

o e o e A

; :....,7"4"_-c._q..-,-._.-_-ql-nun"u.-.;l--p-n\n.punuucnnn-ulnlnununt---u----....u".........“,..,...._
i Qcusto total do material é o produto do valor da area do enfeite pelo custo p : MO0 8
i Ocust do mate feite pelo custo por centimetro o Gt D :
- A kT e : p quadrado: R :
;.f.._'..".'.'teg.-.'.‘:.’::.n‘-_}-u-l-"lff’ot-:ohool'ol-t--o--tu--nupn-no----uu-c.-nu.. E
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